



**Economic and Social  
Council**

Distr.  
GENERAL

E/1991/109/Add.1/Corr.1  
12 July 1991

Original: ENGLISH

Second regular session of 1991  
Geneva, 3 - 26 July 1991  
Agenda item 12

COORDINATION QUESTIONS

Note by the Secretary-General pursuant to Economic and  
Social Council resolution 1990/78

Addendum

ANNEX

Report on refugees, displaced persons and returnees,  
prepared by Mr. Jacques Cuénod, Consultant

Corrigendum

1. Paragraph 27, last line

For (see para. 13) read (see para. 14)

2. Paragraph 99, lines 1 and 2

For International Red Cross and Red Crescent Movement (hereafter  
called the Movement) read International Committee of the Red Cross (ICRC)

3. Paragraph 100

Lines 4 and 5: delete the Movement upholds that

Line 10: for the Movement's mandate read the ICRC mandate

Line 11: after statutes add of the International Red Cross and Red  
Crescent Movement (hereafter called the Movement)

4. Paragraph 101, line 1

For These statutes allow the Movement read IHL and the statutes of the Movement allow ICRC

5. Paragraph 103

For the existing text substitute

103. In time of international armed conflict, ICRC may take independent and effective action towards the fulfilment of its mandate based on the express competences and the right of initiative which are the Geneva Conventions. In addition, article 5, paragraph 3, of the Movement's statutes reads as follows: "The International Committee may take any humanitarian initiative which comes within its role as a specifically neutral and independent institution and intermediary and may consider any question requiring examination by such an institution." Those provisions are complemented by the various resolutions adopted by the International Conferences of the Red Cross.

6. Paragraph 105, line 5, paragraph 106, lines 1 and 4, paragraph 108, line 1

For the Movement read ICRC

7. Paragraph 121, last line

For (see para. 63) read (see para. 65)

8. Paragraph 137 (d)

For (see paras. 140 to 144 below) read (see paras. 144-147 below)

For chapter VII read chapter V, section C

9. Paragraph 137 (f)

For (see paras. 165-167 below) read (see paras. 171-173 below)

10. Paragraph 142, line 3

For (see paras. 140-144) read (see paras. 144-147)

11. Paragraph 154, line 1

For paragraph 46 read paragraph 48